
Quintana Roo, Chetumal, 21 de noviembre de 2024. 
 

Versión estenográfica de la Tercera Sesión Ordinaria de la Región 
Sureste del Sistema Nacional de Transparencia. 
 
María Gilda Segovia Chab: Muy buenos días tengan las y los 
integrantes, Comisionados y Comisionadas de la Región Sureste que 
nos acompañan en esta Tercera Sesión Ordinaria de 2024. 
 
Agradezco su atención y su asistencia a esta sesión remota en las 
múltiples sedes de quienes integran esta Región. 
 
Y siendo las 9 horas con 12 minutos del día jueves 21 de noviembre del 
2024, antes de dar inicio a nuestra sesión, solicito de la manera más 
atenta y respetuosa a la Secretaria de la Región, a la Comisionada y 
doctora Claudette Yanell González Arellano, proceda con el pase de 
lista de asistencia y verificación de quorum reglamentario. 
 
Adelante, Secretaria. 
 
Claudette Yanell González Arellano: Con gusto, Coordinadora. 
 
De conformidad con los términos de la convocatoria respectiva y con 
fundamento en el artículo 61 de los Lineamientos para la organización, 
coordinación y funcionamiento de las instancias de los integrantes del 
Sistema Nacional de Transparencia, procederé a desahogar el punto 1 
del orden del día, realizando el pase de lista a efecto de verificar la 
existencia de quorum legal. 
 
Y para tales efectos voy a llamarlos por el nombre de la entidad 
federativa a la que ustedes pertenecen, con independencia que también 
habremos de tomar razón del nombre de cada uno de ustedes de quien 
los representa, y daré un tiempo razonable para escuchar su respuesta 
y que ustedes tengan el tiempo de activar su micrófono, lo anterior con 
el objeto de facilitar su registro en la versión estenográfica y 
posteriormente para la realización del proyecto de acta que la Secretaría 
Ejecutiva del Sistema Nacional de Transparencia nos hará llegar en esta 
sesión. 
 
Procedo al pase de lista. 



 
Por el Campeche, Néstor Cervera Cámara. 
 
Néstor Cervera Cámara: Presente. 
 
Claudette Yanell González Arellano: Gracias, amigo. 
 
Por el estado de Campeche, Teresa Dolz Ramos. 
 
Por el estado de Campeche, Rosa Francisca Segovia Linares. 
 
Por el estado de Chiapas, Jesús David Pineda Carpio. 
 
Jesús David Pineda Carpio: Presente. Saludos a todos. 
 
Claudette Yanell González Arellano: Gracias, amigo. 
 
Por el estado de Chiapas, Marlene Marisol Gordillo Figueroa. 
 
Por el estado de Chiapas, Gabriela Fabiola Ruiz Niño. 
 
Gabriela Fabiola Ruiz Niño: Presente. 
 
Claudette Yanell González Arellano: Gracias, Comisionada. 
 
Por el estado de Oaxaca, Josué Solana Salmorán. 
 
Por el estado de Oaxaca, María Tanivet Ramos Reyes. 
 
Por el estado de Oaxaca, Claudia Ivette Soto Pineda. 
 
Claudia Ivette Soto Pineda: Presente. Buen día. 
 
Claudette Yanell González Arellano: Gracias, Comisionada. 
 
Por el estado de Quintana Roo, Magda Eugenia de Jesús Lozano 
Ocman. 
 
Paulina Díaz: Buenos días. Paulina Díaz en representación de la 
Comisionada Magda Eugenia Lozano Ocman. 



 
Claudette Yanell González Arellano: Gracias, Paulina. 
 
Por el estado de Quintana Roo, una servidora Claudette Yanell 
González Arellano. 
 
Por el estado de Quintana Roo, José Roberto Agundis Yerena. 
 
José Roberto Agundis Yerena: Presente. Buenos días a todos. 
 
Claudette Yanell González Arellano: Gracias, amigo. 
 
Por el estado de Tabasco, Mario Aguilar Alvarado. 
 
Mario Aguilar Alvarado: Presente. Buenos días a todas y todos.  
 
Claudette Yanell González Arellano: Gracias, Comisionado. 
 
Por el estado de Tabasco, Yolidabey Alvarado de la Cruz. 
 
Camila Fernanda Pérez López: Buenos días a todas y todos. Camila 
Fernanda Pérez López en representación de la Comisionada Yolidabey 
Alvarado de la Cruz. 
 
Claudette Yanell González Arellano: Muchas gracias. 
 
Por el estado de Tabasco, Edith Yolanda Jerónimo Osorio. 
 
Edith Yolanda Jerónimo Osorio: Presente. 
 
Claudette Yanell González Arellano: Gracias, amiga. 
 
Por el estado de Veracruz, David Agustín Jiménez Rojas. 
 
Por el estado de Veracruz, Naldy Patricia Rodríguez Lagunes. 
 
Erik Alberto Pérez Gutiérrez: Buenos días a todas y a todos. En 
nombre de la Comisionada que más adelante se agrega, un servidor 
Erik Alberto Pérez Gutiérrez. 
 



Claudette Yanell González Arellano: Muchas gracias. 
 
Por el estado de Yucatán, María Gilda Segovia Chab. 
 
María Gilda Segovia Chab: Presente, Secretaria. 
 
Claudette Yanell González Arellano: Gracias, Coordinadora. 
 
Por el estado de Yucatán, Mauricio Moreno Mendoza. 
 
Mauricio Moreno Mendoza: Presente. Buenos días. 
 
Claudette Yanell González Arellano: Gracias, amigo. 
 
Y por el estado de Yucatán, Carlos Fernando Pavón Durán. 
 
Carlos Fernando Pavón Durán: Su servidor, presente. Buen día. 
 
Claudette Yanell González Arellano: Gracias, amigo. 
 
Una vez dado el pase de lista les comento que contamos con la 
asistencia de la mayoría de los integrantes, por lo que contamos con 
quorum legal para sesionar. 
 
Y siendo las 9 horas con 16 minutos puede ser declarada iniciada la 
Tercera Sesión Ordinaria de la Región Sureste del Sistema Nacional de 
Transparencia.  
 
María Gilda Segovia Chab: Muchas gracias, Secretaria. 
 
Si es tan amable podría usted desahogar el punto 2 del orden del día, 
referente a la aprobación del orden del día. 
 
Claudette Yanell González Arellano: Con gusto, Coordinadora. 
 
El orden del día de esta Tercera Sesión Ordinaria de la Región Sureste 
que se circuló previamente en conjunto con la convocatoria para esta 
sesión incluye: 
 



1. Lista de asistencia y declaración del quorum legal y apertura de la 
sesión. 
 
2. Aprobación del orden del día. 
 
3. Lectura y, en su caso, aprobación del Acta correspondiente a la 
Segunda Sesión Ordinaria de la Región Sureste del Sistema Nacional 
de Transparencia del pasado 8 de agosto del 2024. 
 
4. Palabras de la doctora Norma Julieta del Río Venegas, Comisionada 
del INAI y Coordinadora de la Comisión Permanente de Vinculación con 
el Sistema Nacional de Transparencia. 
 
5. Presentación y aprobación, en su caso, del informe de resultados 
2023-2024 de la Coordinación de la Región Sureste del Sistema 
Nacional de Transparencia. 
 
6. Asuntos generales. 
 
7. Clausura de la sesión. 
 
María Gilda Segovia Chab: Una vez dada la lectura del orden del día 
y toda vez que se trata de una Sesión Ordinaria, consulto a las personas 
integrantes presentes de esta Región si alguno o alguna de ustedes 
necesita hacer el uso de la voz para enlistar algún asunto general. 
 
Bien. No habiendo asuntos generales, continuando con el desahogo del 
punto le solicito amablemente, Secretaria, someter a consideración de 
los presentes la aprobación del orden del día. 
 
Claudette Yanell González Arellano: Con gusto, Coordinadora. 
 
Se somete a consideración de todas y todos ustedes el orden del día, 
el cual fue enviado previamente y que acaba de ser leído, por lo que 
solicito a ustedes levantar la mano los que estén a favor. Gracias. 
 
Ahora solicito que se manifiesten los que estén en contra. Gracias. 
 
Coordinadora, le informo a usted que el orden del día de esta sesión ha 
sido aprobado por mayoría. 



 
María Gilda Segovia Chab: Gracias, Secretaria. 
 
Ahora le solicito, si es tan amable, prosiga con el siguiente punto del 
orden del día, por favor. 
 
Claudette Yanell González Arellano: Con gusto. 
 
En desahogo del punto 3 del orden del día, relacionado con la Lectura 
y, en su caso, aprobación del Acta correspondiente a la Segunda Sesión 
Ordinaria de la Región Sureste del Sistema Nacional de Transparencia 
del pasado 8 de agosto del 2024, consulto en votación económica si se 
dispensa la lectura de la misma. 
 
Los que estén a favor de la dispensa de la lectura del Acta sírvanse 
manifestarlo en la forma acostumbrada. Gracias. 
 
Ahora los que estén en contra de la dispensa de la lectura del Acta, favor 
de manifestarlo en forma oral y levantando su mano. Gracias. 
 
Le informo que por mayoría de votos fue aprobada la dispensa de la 
lectura del Acta correspondiente a la Segunda Sesión Ordinaria de la 
Región Sureste del Sistema Nacional de Transparencia del pasado 8 de 
agosto del 2024. 
 
Continuando con el desahogo del punto, someto a consideración de 
todas y todos la aprobación del Acta correspondiente a la Segunda 
Sesión Ordinaria de la Región Sureste del Sistema Nacional de 
Transparencia del pasado 8 de agosto del 2024. 
 
Los que estén a favor sírvanse manifestarlo en la forma acostumbrada 
levantando la mano. Gracias. 
 
Ahora los que estén en contra. Gracias. 
 
Les informo que por mayoría de votos fue aprobada el Acta 
correspondiente a la Segunda Sesión Ordinaria de la Región Sureste 
del Sistema Nacional de Transparencia. 
 
María Gilda Segovia Chab: Gracias, Secretaria. 



 
Siguiendo con nuestra sesión y para el desahogo del punto 4 del orden 
del día, está considerada las palabras de la doctora Norma Julieta del 
Río Venegas, Comisionada del INAI y Coordinadora de la Comisión 
Permanente de Vinculación con el Sistema Nacional de Transparencia 
en el INAI. 
 
Sin embargo, por estar en este momento en una actividad más adelante 
nos indican que posiblemente su agenda le permita conectarse para 
dirigirnos un mensaje. 
 
Y, bueno, continuando con el desahogo de nuestra sesión y para el 
desahogo del punto quinto del orden del día, referente a la presentación 
y aprobación, en su caso, del informe de resultados 2023-2024 de la 
Coordinación de la Región Sureste del Sistema Nacional de 
Transparencia, me permito continuar con el uso de la voz. 
 
Comisionadas y Comisionados, señalarles que esta presentación ha 
sido a bien enviado a sus correos electrónicos institucionales, así que 
haré una breve presentación del contenido de esta presentación. 
 
Primero señalarles que este informe es presentado por una servidora y 
por la doctora Claudette González, Secretaria de la Sesión. Como 
ustedes recordarán el 31 de octubre de 2023 con su voto de confianza 
fui designada como Coordinadora de esta Región y también se designó 
a la Secretaria de la Región, a la doctora Claudette Yanell González 
Arellano, vamos a irnos por bloques referente a las sesiones que 
tuvimos durante el periodo 2023-2024. 
 
Se desarrollaron cuatro, de las cuales una fue extraordinaria y tres 
fueron ordinarias en las siguientes fechas: el 5 de diciembre de 2023 se 
llevó a cabo la Segunda Sesión Extraordinaria de ese año, en el cual se 
aprobó el plan de trabajo. 
 
El 4 de marzo de 2024 tuvimos nuestra Primera Sesión Ordinaria, como 
ustedes recordarán en esta sesión se aprobó el plan de acción para la 
implementación del Programa Anual de Trabajo en micrositio con 
pertinencia cultural y las cuentas de TikTok e Instagram de la Región y 
el calendario para la publicación de los videoclips de Comisionadas y 
Comisionados de la Región. 



 
El 8 de agosto de 2024 tuvimos nuestra Segunda Sesión Ordinaria, la 
cual fue modalidad presencial y virtual que se llevó a cabo la parte 
presencial en el estado de Oaxaca, en este se presentaron los avances 
que se habían tenido en la implementación del plan de acción, así como 
los avances en el tema del micrositio con pertinencia cultural. 
 
Se presentó y se aprobó el repositorio de criterios y resoluciones 
relevantes. 
 
La Tercera Sesión es la que estamos teniendo el día de hoy para efectos 
de aprobar, en su caso, el informe anual de actividades. 
 
La siguiente actividad a presentar fue precisamente el diplomado 
regional en transparencia, acceso a la información pública, protección 
de datos personales y archivos. Recordemos que este diplomado 
estuvo agendado, una de las líneas de acción que precisamente 
buscaba la parte de profesionalizar a las personas servidoras públicas 
que integran a los siete órganos garantes de nuestra Región, fue un 
diplomado que tuvo una duración de 120 horas que se dividió en 32 
sesiones con un total de 80 horas de clase y 40 horas de trabajo 
individual. 
 
Yo quiero agradecer en especial al Instituto Veracruzano de Acceso a la 
Información y Protección de Datos Personales quien proporcionó la 
plataforma de aprendizaje Moodle a través de la cual se impartieron 
estas clases y hubo una buena interacción entre estudiantes y 
ponentes. 
 
Después de haber cumplido con el 80 por ciento de asistencia, así como 
la entrega de un ensayo final, 66 personas servidoras públicas de los 
distintos órganos garantes de la región concluyeron ese diplomado. 
 
Quiero reconocer a la Comisionada Claudia Ivette Soto Pineda, del 
órgano garante del estado de Oaxaca, quien desde el principio estuvo 
acompañando la Coordinación del diplomado y también todas las 
reuniones que se llevaron a cabo con el grupo de trabajo de los enlaces 
de cada uno de los órganos garantes. 
 



Quiero informarles, Comisionadas y Comisionados, que la entrega de 
los diplomas será el próximo 25 de noviembre de 2024, evento al cual 
ustedes han recibido la invitación. 
 
En el tema de certificaciones, durante el periodo que se informa se 
certificaron a 15 personas servidoras públicas de los estados de 
Tabasco, Quintana Roo y Yucatán en los estándares de competencia, 
el primero en materia de coordinación operativa y normativa del Sistema 
Institucional de Archivos y la Gestión Documental que se certificó un 
servidor público del INAIP Yucatán y un servidor público de la Fiscalía 
General del estado de Tabasco. 
 
En el estándar 105 atención al ciudadano del sector público se 
certificaron cuatro personas servidoras públicas del INAIP Yucatán, y en 
S0909 que es precisamente facilitación de la información en poder del 
sujeto obligado se certificaron nueve servidores públicos, todos del 
estado de Quintana Roo. Ahí quiero felicitar mucho al estado de 
Quintana Roo y ese impulso por buscar estas certificaciones. 
 
Recordemos, Comisionados, que también en este periodo que se 
informa se llevaron a cabo los foros regionales para abrir un diálogo con 
grupos en situación de vulnerabilidad. Quiero agradecer a nuestra 
Secretaria, a la Comisionada Claudette Yanell González Arellano, quien 
tuvo a bien coordinar estos cinco foros. 
 
Recordemos que el primer foro fue coordinado y liderado por el estado 
de Tabasco, que se llevó a cabo el 18 de junio del 2024 y que tuvo como 
temática la violencia contra las mujeres, violencia digital contra las 
mujeres y protección de datos personales. 
 
El 20 de junio se llevó a cabo el foro liderado por el estado de Yucatán, 
que hizo referencia al acceso a la información pública experiencias y 
retos para personas con discapacidad. 
 
El 26 de junio fue el evento de niñas, niños y adolescentes liderado por 
el estado de Quintana Roo, las niñas, niños y adolescentes hablan. 
 
El día 4 de julio el estado de Campeche lideró el foro acceso a la 
información pública como herramienta para ejercer otros derechos, la 
experiencia de la comunidad LGBTIQ+ en Campeche. 



 
Y finalmente con el último foro, el 9 de agosto, el estado de Oaxaca 
lideró con la temática el derecho de acceso a la información pública de 
los pueblos y comunidades indígenas, el medio de protección de sus 
derechos humanos. 
 
También presentarles como resultado que llevamos a cabo el primer 
congreso regional del sureste la transparencia y el derecho a saber de 
pueblos y comunidades indígenas, donde el estado de Oaxaca tuvo a 
bien levantar la mano para ser sede. Recordemos que en este congreso 
que duró dos días se desarrollaron diversas actividades, tuvo apertura 
este congreso con una conferencia del doctor Guillermo Cejudo 
Ramírez, profesor, investigador del Centro de Investigaciones y 
Docencia Económica (CIDE). 
 
También se desarrolló el panel donde hubo un intercambio de 
experiencias con verificadores y evaluadores de la Región Sureste, 
tuvieron los verificadores una capacitación ahí con el apoyo de la 
doctora Norma Julieta, se impartió el taller para la elaboración de 
resoluciones de denuncias por incumplimiento en lenguaje ciudadano 
que fue impartido por la maestra Evangelina Sales Sánchez, Directora 
General de Atención al Pleno del INAI. 
 
Seguimos con la presentación. 
 
Durante el segundo día de actividades recordemos que en este segundo 
día el congreso se enfocó a pueblos y comunidades indígenas en el 
marco del Día Internacional de las Poblaciones Indígenas y tuvimos el 
encuentro con instituciones que trabajan a favor de pueblos y 
comunidades indígenas. Asimismo, se presentó la guía ciudadana de 
acceso a la información pública traducida al Mixe, Triqui, Mazateco, 
Mixteco, Zapoteco del Istmo y Zapoteco de la Sierra Norte, que son 
lenguas indígenas del estado de Oaxaca. Ahí todo nuestro 
agradecimiento también a la doctora Josefina Román Vergara quien con 
su apoyo logró que se impriman estos ejemplares para poder 
entregarlos de manera física. 
 
Para finalizar con las actividades de este congreso se llevó a cabo el 
conversatorio El derecho de acceso a la información pública de los 



pueblos y comunidades indígenas, el medio de protección de sus 
derechos humanos. 
 
Durante este periodo se integró el repositorio de criterios jurídicos y 
resoluciones relevantes de la Región, ahí quiero enviar todo mi 
agradecimiento a la maestra Naldy Patricia Rodríguez Lagunes, 
Comisionada del IVAI, quien lideró esta actividad y quien con su apoyo 
logramos coordinar un grupo de trabajo que permitió concentrar estos 
criterios y resoluciones relevantes. Hoy ustedes pueden consultarlo, 
está alojado en el espacio de la Región Sureste que se tiene dentro de 
la página del Sistema Nacional de Transparencia, el micrositio se integra 
con 57 resoluciones relevantes y 25 criterios con las temáticas que 
ustedes pueden ver en pantalla, 19 referente a criterios, 19 en materia 
de transparencia y seis en materia de datos personales. 
 
Y respecto a las resoluciones relevantes tenemos ocho en acceso a la 
información pública, dos en datos personales, 10 referente a la temática 
de perspectiva de género, nueve sobre medio ambiente, uno sobre 
información financiera, dos sobre declaración de inexistencia, siete 
resoluciones sobre pueblos originarios, tres sobre derechos humanos, 
cinco sobre derechos ARCO, seis sobre la clasificación de la 
información y cuatro más referente a temáticas diversas. 
 
También llevamos a cabo el intercambio de experiencias entre órganos 
garantes, de esto recordarán ustedes que se realizó el 28 de agosto 
donde se presentó la política nacional de datos abiertos por parte del 
INAI, pero también en esa actividad los siete órganos garantes, abrimos 
un diálogo justamente para dar a conocer las distintas acciones que 
desde nuestros estados se vienen haciendo en las temáticas de 
gobierno abierto, apertura institucional y transparencia proactiva. 
 
Se implementó el micrositio de información con pertinencia cultural, 
recordemos que en la coordinación anterior que tuvo a bien liderar el 
Comisionado Roberto Agundis se firmó un convenio justamente para la 
implementación de este micrositio, le dimos continuidad al convenio y 
hoy ya tenemos en la página del Sistema Nacional de Transparencia, 
en la que corresponde a la Región Sureste este micrositio con 
información de los siete órganos garantes que tienen que ver con las 
diversas acciones que realizamos en materia de pueblos y comunidades 
indígenas de cada una de nuestras entidades federativas. 



 
También una de las acciones propuestas era precisamente la 
publicación de una obra editorial del libro Los pueblos y comunidades 
indígenas ante el DAI, visión desde los órganos garantes, esto quiero 
decirles que se integró y que fue coordinado por la Comisionada 
Yolidabey Alvarado, del estado de Tabasco, muchísimas gracias a la 
Comisionada, sé que no se encuentra en este momento en la sesión 
pero quiero decirles que Ale ha puesto especial ímpetu y énfasis a la 
coordinación de esta obra, la obra contiene diversos capítulos, se 
llevaron a cabo seis reuniones de trabajo con los enlaces de cada 
órgano garante de la región entre los meses de abril a junio de 2024, 
son cuatro capítulos en los que se divide la obra y los articulistas son 
Comisionados nacionales, los comisionados y comisionadas de la 
Región Sureste, así como personas expertas en la materia. 
 
Y, bueno, en la diapositiva anterior ustedes pueden ver la portada de la 
obra, en la portada contiene la frase que dice Por tu derecho a saber, 
en las distintas lenguas de los siete órganos garantes de la región. 
Tuvimos especial cuidado en colocar la portada pues está todavía 
pendiente justamente la presentación, está ahorita con el Comité 
Editorial revisando los últimos detalles para que nos indiquen fecha para 
su presentación y publicación, y estamos viendo ya el tema de los pagos 
correspondientes para que esta obra pueda tener el registro 
correspondiente ante el Instituto Nacional del Derecho de Autor, el ISBN. 
 
Respecto a las actividades diversas que se fueron realizando durante 
este año que se informa comentarles que recordaremos que el 25 de 
enero tuvimos una reunión de trabajo precisamente donde yo les 
presentaba cuál era el plan de acción para cubrir todas las actividades 
propuestas y los ejes propuestos en el plan de trabajo. 
 
También llevamos a cabo dos firmas de convenio de colaboración para 
que ahora sí que los siete órganos garantes que integramos la región 
contemos con el sistema automatizado para la gestión de archivos, el 
SAGA, que es un sistema implementado por INAIP Yucatán. Así es que 
el 27 de febrero se firmó el convenio para renovar este trabajo 
interinstitucional entre INAIP Yucatán y el órgano garante del estado de 
Chiapas; y el 9 de agosto e firma el convenio entre el INAIP Yucatán y 
el OGAIPO para los mismos fines. 
 



Respecto a Diálogos Regionales de apertura institucional que se 
tuvieron en todo el país a la Región Sureste le correspondió el día 14 
de octubre de 2024 que fue precisamente donde se presentó el modelo 
de apertura institucional y la política de apertura institucional, que fue 
una actividad que coordinó la Comisión de Gobierno Abierto y 
Transparencia Proactiva. 
 
Respecto a los videos, ustedes recordarán que aprobamos un 
calendario para la presentación de videos en redes sociales de las y los 
Comisionados, decirles de manera muy rápida el 20 de marzo la 
temática fue la Región Sureste del Sistema Nacional de Transparencia 
por una servidora; el 3 de abril el Sistema Nacional de Transparencia 
fue el tema por nuestra Coordinadora Nacional, licenciada Magda de 
Jesús Lozano Ocman; el día 10 de abril la temática fue la transparencia 
proactiva, que es por el licenciado Josué Solana Salmorán; el día 15 de 
mayo la temática Unidades de Transparencia y Comité de 
Transparencia por la maestra Naldy Patricia Rodríguez Lagunes; el día 
22 de mayo la Comisionada maestra Edith Yolanda Jerónimo habló 
sobre los datos personales; el día 24 de junio la temática fue los 
Derechos ARCOP por la maestra Yolidabey Alvarado de la Cruz del 
estado de Tabasco; el 12 de agosto la temática fue Datos Abiertos por 
la maestra María Tanivet Ramos Reyes, Comisionada del OAIPO; el día 
30 de agosto nuestra Secretaria de la Región, la doctora Claudette 
González, la temática fue Plataforma Nacional de Transparencia; y el 
día 9 de septiembre de 2024 la temática fue el artículo 6 Constitucional 
por el licenciado Mauricio Moreno Mendoza, Comisionado del INAIP 
Yucatán.  
 
El día 6 de noviembre de 2024, las siguientes fechas, se llevó a cabo la 
Ceremonia de Premiación de la fase regional sureste para ser 
Comisionada y Comisionado Infantil y formar parte del Pleno Niñas y 
Niños 2024 del INAI, en la que resultaron ganadores, y a quienes 
nuevamente volvemos a felicitar: a Fidel Salvador Torres Reyes del 
estado de Veracruz, a Carol Méndez Gómez de Veracruz y a José 
Daniel Hernández Magaña del estado de Tabasco.  
 
Todas nuestras felicitaciones para ellos.  
 



Y bien Comisionados si hoy nos preguntaran respecto al plan de acción 
que aprobamos, aquí están las actividades y el estatus de todas las 
actividades presentadas y propuestas están en cumplido.  
 
Y finalmente y para cerrar quiero expresar todo mi agradecimiento a 
toda persona servidora pública de los siete órganos garantes que 
integramos esta región. La verdad es que sin su invaluable apoyo esto 
no hubiera sido posible, todo su esfuerzo hizo que cada actividad aquí 
presentada se logre. 
 
A cada Comisionada y Comisionado, en especial a quienes tuvieron a 
bien coordinar alguna de las actividades, quiero decirles que su 
profesionalismo y compromiso nos permiten hoy rendir cuentas 
tangibles de las acciones desarrolladas durante el periodo 2023-2024.  
 
Mi entero agradecimiento a todo el gran equipo del INAIP Yucatán por 
su lealtad hacia los derechos que tutelamos, justamente con su gran 
trabajo acompañaron cada actividad que desde esta coordinación se 
realizó.  
 
A la Secretaria de la región, a la Comisionada y doctora Claudette Yanell 
González Arellano. Secretaria, muchas gracias por tu acompañamiento 
y apoyo para lograr las metas del plan de trabajo.  
 
Al gran equipo de la Secretaría Ejecutiva del Sistema Nacional de 
Transparencia, liderado por la doctora Norma Julieta, gracias por 
siempre estar para apoyarnos en todas las actividades y sesiones de la 
región.  
 
Sería cuanto, Secretaria.  
 
Claudette Yanell González Arellano: Gracias por la presentación, 
Coordinadora.  
 
Ahora informo a las y los presentes que se abre un espacio de diálogo 
con la finalidad de que nuestros colegas tengan oportunidad de 
expresarse. No omito recordar que de acuerdo con lo establecido en el 
artículo 69 de los lineamientos de las instancias del Sistema Nacional 
de Transparencia se tiene hasta tres minutos máximo para sus 
intervenciones.  



 
Se abre la lista de participantes.  
 
Bueno, si no hay alguien más, entonces adelante Comisionado 
Mauricio.  
 
Mauricio Moreno Mendoza: No, yo no solicité la voz, pero aprovecho 
para saludarlos a todos.  
 
Claudette Yanell González Arellano: Perdón, es que no me salen aquí, 
está un poco mal la conexión.  
 
Adelante, perdón Carlos.  
 
Carlos Fernando Pavón Durán: Gracias, gracias. Enviarles un 
afectuoso saludo a todas, a todos aquí desde la Ciudad de México. 
 
En estos tiempos en los que, como todos sabemos, estamos pasando 
estas dificultades legislativas los órganos autónomos, pero creo que 
vale la pena resaltar el trabajo que ha realizado esta Comisión que 
encabeza Gilda con, desde luego, la colaboración muy destacada de 
Claudette. 
 
No quería yo dejar de pasar este momento para felicitarlas a ambas, 
para felicitar a todas y a todos los integrantes de esta Comisión. La 
realidad es que la región sureste siempre se ha destacado por realizar 
actividades muy cercanas a la ciudadanía.  
 
Destaco que ese testimonio que va a quedar plasmado en ese libro me 
parece que es muy importante, porque no sabemos qué va a pasar con 
el tema de acercar el derecho de acceso a la información pública, la 
protección de datos personales a las comunidades, particularmente a 
las comunidades indígenas de nuestra región, y creo que ese libro es 
muy, muy valioso. Ojalá que una vez que lo tengamos nosotros listos 
ese libro, Gilda, Claudette nos demos a la tarea de acercarlo, 
particularmente a instituciones donde sea de utilidad.  
 
Creo que ese es un gran testimonio que sale de las gestiones que 
ambas se han realizado al frente de esta Comisión, por eso me permití 



hacer uso de la voz, fundamentalmente para facilitar a ambas, a todas 
y a todos, bueno, con el ánimo arriba.  
 
Sigamos adelante trabajando por el bien, sobre todo por el bien de los 
ciudadanos a quienes servimos.  
 
Muchas gracias.  
 
Claudette Yanell González Arellano: Gracias, Carlos, por tu 
intervención.  
 
Adelante la siguiente intervención. 
 
Teresa Dolz Ramos: Muchas gracias. Muy buenos días. Bueno, María 
Gilda qué te puedo decir, felicitarte por este gran trabajo que has 
realizado al frente de la región, yo creo que influye mucho tu 
personalidad, tu forma de ser, tú como persona que eres un gran ser 
humano.  
 
Definitivamente nos motivaste, definitivamente fuiste con paso seguro a 
todos los trabajos que realizamos. Si alguien pensó que tu plan de 
trabajo no se iba a cumplir hoy nos demostraste que se pudo, que lo 
hiciste, que lo hiciste bien.  
 
Definitivamente nos invitaste y lograste que trabajáramos como un 
equipo de trabajo unido, sólido, como una región en el que se vio por 
supuesto la presencia de todas las personas que decidieron, vamos que 
estamos presentes en ella.  
 
Yo la verdad es que creo que hiciste una dupla muy buena con 
Claudette, definitivamente hicieron un excelente trabajo. Se notó, por 
supuesto, en todo momento el apoyo de tus compañeros de Pleno en el 
INAIP del doctor Pavón, de tu compañero Mauricio y eso fue lo que nos 
fue, al menos en lo personal, fue lo que me fue motivando a seguir 
colaborando, a seguir participando y te felicito de verdad.  
 
Por supuesto que el trabajo, reitero, fue de la región, pero creo que no 
se hubiera podido lograr si no hubieras estado al frente de estos 
trabajos.  
 



Muchas felicidades. Me llevo una grata experiencia de tu gestión como 
coordinadora de la región, te abrazo con mucho cariño y créeme que 
siempre voy a estar aquí, porque has motivado verdaderamente nuestra 
labor dentro del Sistema Nacional de Transparencia.  
 
Muchas gracias por tu labor, Claudette, muchísimas gracias, no puedo 
olvidar que todos los conversatorios fueron un éxito gracias a ti, por 
supuesto que todas las demás y los demás compañeros que 
coordinaron las actividades, reitero, yo siento que fue resultado de esa 
motivación que venía de ustedes.  
 
Muchas felicidades. Muchas gracias. Sería cuanto, un abrazo y, por 
supuesto, les saludo cordialmente a todas las y los compañeros de la 
región.  
 
Claudette Yanell González Arellano: Muchas gracias, Tere.  
 
Adelante, creo que es el Comisionado Jesús. Ah, Claudia. Adelante.  
 
Claudia Ivette Soto Pineda: Muchísimas gracias. Antes que nada es 
un gusto en verdad, para mí es la segunda vez que me toca participar 
con Gilda, la primera cuando estuvo en la Comisión de Anticorrupción, 
y la verdad fue un gusto haber visto sus actividades ahora en esta 
Comisión en donde participé coordinando lo que fue el diplomado. 
Créanme que fue una experiencia, fue un reto muy grande, porque no 
es lo mismo sentarte a recibir un diplomado que nada más tú estás 
sentadito a empezar de cero.  
 
A los demás Comisionados de la región sureste que no se enteraron o 
que nosotros teníamos las reuniones con su personal, créanme, se los 
reitero, este diplomado empezó de cero, empezó de una hoja en blanco, 
y saber qué temas se iban a dar, se juntó con las participaciones de 
todos los integrantes de los órganos garantes de la región sureste, yo 
estuve en todas las sesiones, desde la primera hasta la última 
acompañando a todo el personal. Una grata experiencia, fue hermoso 
ver cómo a pesar de las actividades lidiamos mucho con los horarios, a 
pesar de que somos una región sureste había quienes entran a las 8:00 
de la mañana, que se van a las 3:00, nosotros entrábamos a las 9:00, 
salíamos a las 5:00, reuniones que se movieron por agenda, pero ahí 
estuvimos, y ha sido un gusto en verdad.  



 
La vida institucional tiene un ciclo, sin embargo hay ciclos que terminan 
de una manera natural, otros de una manera anticipada, sin embargo 
estamos muy satisfechos de todo lo que se logró a nivel región. 
 
Es cierto, tal vez nuestros ánimos no son los mejores el día de hoy; sin 
embargo, nos queda esa satisfacción de que aportamos algo más, cada 
uno de los órganos garantes y todo el personal que labora no se va 
igual, se va con una gran enseñanza, un gran aprendizaje.  
 
Somos generadores de un cambio, seremos la punta de decir: la 
transparencia en este y lo que habrá después, y lo que habrá después 
no será igual a lo que hay el día de hoy, y nosotros seremos quienes de 
viva voz podremos decirlo.  
 
Fue un gusto, agradezco enormemente la confianza depositada primero 
desde el órgano garante de aquí de mi estado, después con María Gilda 
para poder llevar a cabo este proyecto, fue muy lindo, fue muy hermoso, 
forma parte de un puntito más. Siempre digo cuando hay un logro, pero 
este fue un puntote grande, porque, insisto, no nos vamos igual, nos 
vamos con una gran enseñanza, un gran aprendizaje y decir que sí se 
puede, no solamente somos Comisionados y que resolvemos o 
aprobamos, hacemos muchísimas cosas más, que estoy segura no se 
harán.  
 
Gracias, Gilda, un gusto, aquí es tu casa. Fue un gusto haberte tenido 
acá, a todos los demás, siempre quedará la amistad. Eso es lo que 
queda en un trato institucional, si no queda, no fue nada.  
 
Gracias.  
 
Claudette Yanell González Arellano: Muchas gracias, Comisionada.  
 
Adelante con la siguiente intervención.  
 
Jesús David Pineda Carpio: Hola, buenos días a todas las personas.  
 
En principio por las noticias del día de ayer un poco emociones 
encontradas, pero bueno, lo importante es saber que el rol positivo que 
se haya asumido.  



 
Yo quisiera felicitar de una manera muy personal a la maestra María 
Gilda Segovia Chab, amiga, y la maestra Claudette, quienes 
encabezaron este proyecto regional.  
 
Creo que cuando participaron para representarnos se comprometieron 
a trabajar, y lo que estamos viendo el día de hoy, que precisamente hay 
un informe de trabajos, de acciones que se realizaron y que fue 
propiamente en positivo. Quiero destacar mucho eso.  
 
Lo segundo que quisiera yo destacar es el tema de la compactación que 
ha habido a nivel regional a través del liderazgo de la maestra Gilda. 
Creo yo que se compactó, se visibilizó con acciones importantes, como 
la de Oaxaca, a mí me gustó mucho, estuve presente en Oaxaca.  
 
Por ahí veo al compañero Josué Solana, recién festejado, la verdad me 
pareció un evento bastante importante, relevante, el tema de pertinencia 
cultural, el tema de las conferencias, el tema de los micrositios y todo 
eso, pero sí destaco mucho esto, que creo que hay un antes y un 
después a nivel regional, pero que lo haya encabezado ustedes dos 
mujeres y con propuesta de trabajo, eso me parece especialmente 
relevante.  
 
El informe de hoy plasma precisamente eso que las cosas se pueden 
hacer cuando hay ganas de hacerlo, cuando hay deseos de hacerlo, 
cuando hay creatividad, cuando hay motivación, pero sobre todo cuando 
hay una adecuada coordinación y una mentalidad de colaboración 
también de los propios compañeros a nivel regional.  
 
Destaco mucho eso, creo que retomo un poquito lo que comentaba la 
Comisionada Pineda, en el sentido que hay un antes y un después del 
Instituto, pero lo que nos correspondió hacer en su momento lo hicimos, 
y creo que eso será una memoria o de las colectividades para saber lo 
que se hizo o lo que se pudo hacer con lo que tuvimos que hacer.  
 
Destaco y felicito mucho obviamente a María Segovia, a la compañera 
Claudette, pero a todos los compañeros de los siete organismos locales 
que pusimos también nuestro granito de arena aquí, pero motivados por 
usted, maestra María Gilda.  
 



Muchas gracias, la saludo con afecto, y que esperemos que todos los 
proyectos que a futuro tengamos esté enfocado a eso, en la producción 
de garantía de derechos, que creo que todos estamos convencidos de 
ese importante rol que tenemos de manera personal y profesional de 
salvaguardar y garantizar derechos del espacio de organismos 
garantes, del espacio académico o incluso del espacio de 
organizaciones civiles.  
 
Muchas gracias, un gusto para mí poder trabajar con ustedes. 
 
Buen día.  
 
Claudette Yanell González Arellano: Gracias, Comisionado David.  
 
Continuaremos con el Comisionado Josué y posterior el Comisionado 
Presidente Mario Aguilar.  
 
Adelante, Presidente Josué.  
 
Josué Solana Salmorán: Hola, muy buen día a todas y todos. No sé si 
me escuchen, he tenido un poco de fallas en mi conexión. Gracias.  
 
Mi mensaje, al igual, creo que es el sentimiento generalizado aquí en la 
sesión, estamos un poco emotivos por lo que ha pasado, lo que está 
pasando en el Legislativo; sin embargo, creo que lo que debemos 
resaltar es todo el trabajo que se ha logrado, todo el trabajo que se ha 
construido por personas profesionales, por personas entregadas a la 
causa, a la defensa de estos dos derechos que tutelamos, y quiero 
ocupar este espacio principalmente para felicitar a mi compañera Gilda, 
Coordinadora de la Región, desde la planeación ha sido muy acertada 
toda la construcción de este plan de trabajo, que además logramos 
ejecutar con el esfuerzo de los órganos locales, con el esfuerzo de los 
estados, que de alguna manera estamos limitados, pero con el corazón 
y con las ganas se pueden lograr muchas cosas.  
 
También aprovecho el espacio para agradecer y felicitar a Claudette 
también por el trabajo que ha realizado, a mis compañeras 
Comisionadas del Pleno de Oaxaca, especialmente a mi compañera 
Comisionada Claudia Ivette, porque se rifó en el diplomado, la verdad 
es que, como decía ella, no es lo mismo estar recibiendo educación que 



construir la educación, y creo que ha sido algo complejo, pero lo logró 
sacar adelante. 
 
Y agradecerles también por toda la confianza que nos permitieron ser 
Oaxaca sede de actividades de la región. La verdad es que para 
nosotros nos gusta mucho recibir y además nos gusta mucho participar, 
y estamos muy contentos, muy satisfechos y satisfechas por lo que se 
ha logrado en la región. 
 
Desde que el amigo Agundis nos invitó a formar o a regresar más bien 
a la región sureste sabíamos que era el espacio indicado, sabíamos que 
lo que compartimos con ustedes, que es la cultura, la diversidad que 
tenemos, pues de alguna manera se ha visto reflejada y estamos como 
peces en el agua, encantados de todo lo que hemos logrado, lo que ha 
logrado la región con el liderazgo de Gilda.  
 
No me resta más que nuevamente agradecerles, decirles, compañeros, 
que con la cara en alto. La verdad es que cuando salgamos saldremos 
por la puerta grande, porque hemos hecho un excelente trabajo, hemos 
puesto el corazón y nuestro profesionalismo en todo el trabajo que 
hemos realizado.  
 
Enhorabuena, y un abrazo para todas y todos.  
 
Gracias.  
 
Claudette Yanell González Arellano: Gracias, Comisionado Josué.  
 
Adelante, Comisionado Mario.  
 
Mario Aguilar Alvarado: Buenos días. No quería dejar pasar la 
oportunidad de manifestar que el Sistema Nacional de Transparencia y 
el Sistema Región Sur de Transparencia está vivo, está vivo y está 
actuante, y que el informe que nos ha dado María Gilda, apoyada por 
todo un gran equipo de Comisionadas y Comisionados, pues demuestra 
resultados tangibles, labores de publicación del libro y el diplomado, y 
todos los conversatorios implementados.  
 
Hablan de que durante este periodo, correspondiente a 2024, bajo el 
liderazgo de María Gilda, que ahí sí mi reconocimiento sincero a sus 



cualidades de liderazgo, eso está claro, y junto con el equipo que se 
integró para todos los fines y el plan de trabajo que en su momento se 
autorizó, veo con satisfacción estos resultados.  
 
A mí me gusta recordar siempre una frase de Trotski, que dice 
textualmente así: quien se arrodilla ante el hecho consumado es 
incapaz de enfrentar el porvenir, y ante lo que estamos viviendo 
actualmente los órganos garantes y el INAI, pues definitivamente 
tenemos que tener una mira de largo alance y entender que son etapas 
en las cuales se están viviendo y que obedecen a la correlación de 
fuerzas políticas y a los arreglos institucionales producto de los 
resultados de las elecciones que recientemente se llevaron a cabo en 
el país.  
 
Sin embargo, la transparencia es un derecho fundamental de las 
personas y que estoy seguro que tendrá que tener un futuro en este 
país, y un lugar que le corresponde; o sea, se darán arreglos 
institucionales, interinstitucionales, pero los derechos tienen que 
prevalecer.  
 
Esa es mi opinión. 
 
Y, por otro lado, nadie, nadie nos puede negar a las Comisionadas y los 
Comisionados a nivel nacional, nadie nos puede negar la alegría de vivir 
y de poner nuestro esfuerzo al servicio de los derechos tutelados por la 
Constitución Mexicana, las constituciones locales y Tratados 
Internacionales.  
 
Ha sido un placer poder convivir en esta región sureste y ver los 
resultados que se han logrado.  
 
Felicidades a todas y todos, abrazos desde Tabasco.  
 
Claudette Yanell González Arellano: Muchas gracias, Comisionado 
Mario por sus emotivas palabras, siempre nos motiva, gracias de 
verdad.  
 
Damos el uso de la voz al Comisionado Presidente Néstor del estado 
de Campeche.  
 



Néstor Cervera Cámara: Qué tal, muy buenos días a todas y a todos.  
 
Retomo aquí brevemente para darle un mensaje aquí a la amiga Gilda, 
a la amiga Claudette, y reconocerles el gran trabajo que hicieron al 
frente de la coordinación aquí en la región sureste. Créanme que tal vez 
no hayan visto que aparte de todas esas actividades que hizo Gilda en 
toda la región, tuvo especial énfasis aquí en Campeche, que les estuvo 
apoyando en otras actividades, en unas conferencias del Día 
Internacional de la Mujer, luego presentando la Ley de Datos Personales 
en lengua maya, luego en el Tecnológico también Calkiní presentando 
el ABC, creo que fue el de anticorrupción, algo así, no recuerdo, pero 
siempre muy atenta, muy cercana y muy pendiente aquí a nuestro 
vecino estado de Campeche, donde tienen todos ustedes su casa.  
 
Quiero finalizar reconociendo ese trabajo y agradeciéndole a todos la 
participación. Me quedo con todos esos trabajos muy buenos, con toda 
esta iniciativa de Gilda y secundada también por Claudette en ese 
entusiasmo y trabajo, por eso dicen que es el tiempo de las mujeres, 
porque las mujeres están haciendo un gran trabajo al frente de donde 
se encuentren. 
 
Y quiero reconocerle, muchas felicidades, y le mando un abrazo a todas 
y a todos desde este bello estado de Campeche, donde tienen ustedes 
su casa.  
 
María Gilda Segovia Chab: Muchísimas gracias, Comisionado Néstor.  
 
Sin duda creo que me llevo en el corazón cada una de sus palabras, me 
motiva más, y agradecerles de verdad, ya lo han dicho acá, pero ha sido 
un trabajo de todas y de todos, porque realmente todos, los siete 
órganos garantes se involucraron y se los agradezco muchísimo, 
porque eso fue clave importante para hoy poder presentar este informe.  
 
Nuestra Secretaria creo que ha tenido que tenido que desconectarse 
por un tema de vuelo, tuvo que tomar el vuelo, ya no se encuentra con 
nosotros.  
 
Vamos a dar continuidad con la sesión, y continuando con el desahogo 
del punto, se somete a consideración de todas y de todos ustedes el 
informe de resultados 2023-2024 de la Coordinación de la Región 



Sureste del Sistema Nacional de Transparencia, el cual acaba de ser 
presentado a todas y todos ustedes, por lo que solicito a ustedes 
levantar la mano los que estén a favor. Muchas gracias.  
 
Ahora solicito que se manifiesten oralmente y levantando la mano los 
que estén en contra. Muchas gracias.  
 
Les informo que el informe de resultados 2023-2024 de la Coordinación 
de la Región Sureste del Sistema Nacional de Transparencia ha sido 
aprobado por unanimidad de votos.,  
 
Para desahogar el punto 6 del orden del día, en razón de que no se 
enlistaron asuntos generales, y que todas las participaciones han sido 
debidamente desahogadas, les informo que continuamos con el 
siguiente punto del orden del día, que hace referencia a la lectura de los 
acuerdos aprobados en esta Tercera Sesión Ordinaria de la Región 
Sureste del Sistema Nacional de Transparencia 2024, que son los 
siguientes, todos de las siglas SNT/RS/ACUERDO/ORD03/21/11/2024: 
 
1. Aprobación del orden del día.  
 
2. Aprobación del Acta de la Segunda Sesión Ordinaria de la Región 
Sureste del Sistema Nacional de Transparencia, que se llevó a cabo el 
día 8 de agosto del 2024. 
 
3. Aprobación del informe de resultados 2023-2024 de la Coordinación 
de la Región Sureste del Sistema Nacional de Transparencia.  
 
Y finalmente, Comisionadas y Comisionados, y en seguimiento al orden 
del día, referente al cierre de la sesión, me permito informar que 
habiéndose agotado todos los puntos enlistados para esta sesión, y 
siendo las 10 horas con cinco minutos del día 21 de noviembre de 2024 
se declara formalmente clausurada la Tercera Sesión Ordinaria de la 
Región Sureste del Sistema Nacional de Transparencia.  
 
Muchas gracias a todas y todos los integrantes de esta Región Sureste. 
Decirles que ha sido un honor y lo guardaré de mis momentos más 
importantes de mi vida coordinar esta Región durante el periodo 2023-
2024.  
 



Muchas gracias por la confianza puesta en una servidora. Ánimo, esto 
sigue, y tenemos todavía mucho por hacer y para hacer por nuestros 
estados, sigamos adelante, Comisionadas y Comisionados.  
 
También darles todo nuestro agradecimiento, y yo de todo corazón a 
nuestros equipos locales, porque si bien las Comisionadas y 
Comisionados estuvimos involucrados, la chamba, lideramos, pero la 
chamba la hacen nuestros equipos, y de verdad reconocerlo, 
especialmente y nuevamente a mi gran equipo del INAIP Yucatán, al 
equipo de la Secretaría Ejecutiva del Sistema Nacional, al Secretario 
Sergio, a Alma López, muchísimas gracias, Almita, por siempre estar 
pendiente de las actividades de esta región.  
 
Bueno, por todo el apoyo que nos han brindado, muchísimas gracias.  
 
Muy buenos días, y nos vemos muy pronto, segura estoy. Les abrazo 
muy, muy fuerte desde Mérida, Yucatán.  
 
Buenos días.  
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